

江浦路街道构建党建引领下的基层自治共治新格局 内外兼修 建设“睦邻家园”共同体

■记者 杨晓梅

本报讯 7月10日,江浦路街道举行“睦邻家园”价值引领下的社区共同体建设——2019年创新社区治理工作推进会。会上,“2018年度居民区十佳自治项目”揭晓,辽四居民区部队小院自治管理小组等10个“2018年度十佳睦邻自治团队”,大连路居民区唐山路1039弄4号平安睦邻楼组等10个“2018年度示范型五星特色睦邻楼组”同时出炉。

今年,街道将做实睦邻中心、社区基金会、社区社会组织联合会、社会组织服务中心等各类平台;做强辽四居民区“部队小院‘车管家’”;等2019年通过评审正式立项的25个自治项目;做强星级楼组,同步推进空间“微改造”和楼组“微治理”,从外观和内涵同时着手,深入开展星级楼组创建工作。

社区治理成果累累

2018年,各居民区在强化党建引领、打造睦邻空间、弘扬睦邻文化、加强睦邻队伍建设、优化睦邻环境等方面,带领广大居民积极参与,取得了丰硕成果。

位于五环居民区内的辽源西路190弄、铁路公房、打虎山路1弄是三个只有一墙之隔的老旧小区,近年来均出现了房屋设施老化、日常管理无门卫岗亭,机动车乱停放、物业管理费难收、业委会维修资金不足等问题,尤其是Y字型围墙不仅隔断了服务设施的共享、社区空间的共用,更是隔断了邻近居民的交流、睦邻氛围的营造,这块被新建商品房包围的区域成为了社区管理的“洼地”。因此,部分居民提出了“合三为一”破难题的大胆设想。2017年,在居民的强烈呼声中,借着“美丽家园”建设的东风,该区域启动了“一脉三园”工程,居民们共谋建设方案、共解各类矛盾,打破了围墙,打通了心路,携手共建有温度、有活力的睦邻空间。

工程在推进过程中面临的各类

难题,很多都依靠居民自治得到了化解。居民区相关负责人和记者分享了这样一个事例:在工程方案征询阶段,由于改造力度大、涉及范围广,居民中既有赞同声,也有反对声,主要是担心破墙改造导致自家违建被拆以及居住小区的公共空间被毗邻小区的居民所占用。

为了让广大居民第一时间了解改造方案详情,在居民区党总支、居委会的牵头下,来自三个小区的楼组长、群团负责人、志愿者骨干等齐聚一堂,先行向设计方了解情况,此后,居民骨干利用早中晚各时间段挨家挨户上门发放告知书和改造效果图,并主动征询关于改造的意见建议,及时梳理汇总后反馈给设计方和工程队。同时,骨干们还充分利用辽西睦邻中心等平台以及群团、志愿者活动等载体,反复宣传,消除居民顾虑。

经过一个半月的不懈努力,改造方案征询同意率达到了85.84%,改造工程最终得以启动。

去年年底,“一脉三园聚民心”项目荣获杨浦区十佳自治项目称号。而在推进会现场,该项目还与其他9个自治项目从街道2018年正式立项的24个自治项目中脱颖而出,被评为街道十佳自治项目。

在这些项目中,有辽昆居民区“博爱议事厅”、阳明居民区的“明声堂”等民主协商平台,有聚焦改善社区居住环境的金鹏居民区“清风抚河道、水净人亦亲”兰州河护河项目,陈一居民区的“邻里聚力行、弄堂焕新颜”项目以及姚家桥居民区的“楼组春常在、景美情更暖”项目,还有定格社区美好瞬间的金上海居民区的“聚焦社区景、弘扬真善美”项目,关注外来务工人员及其家属的吴家浜居民区的“心系外来客、缘来一家人”项目……

多方协作再起航

居民区党组织、居委会是加快社区共同体建设、推进创新社区治理的领头雁和推动者,江浦的“睦邻家园”建设离不开广大居民区工作人员的

共同努力、携手共进。会上,四位居民区工作人员共同宣读建设“睦邻家园”共同体的倡议书,号召社区各方齐心协力建设洁美、平安、温馨、文明的江浦“睦邻家园”。

创新社会治理需要汲取群众智慧,也需要专业社会力量的支持,“睦邻家园”为社会力量提供了大展身手的广阔平台。据悉,近两年来,街道先后与乐善、睿家、阳光善行、仁宇等多家社会组织在创新社会治理领域开展了合作,在推动基层民主协商、改造公共互动空间、增强居民自治能力、打造睦邻枢纽平台等方面取得了一定成效。

为进一步吸引更多的专业社会力量共同助力创新社区治理,现场,“江浦路街道创新社区治理实践基地”成立。

作为首批入驻创新实践基地的三家专业社会组织的代表,国信社会服务评估院院长郭强、蚂蚁社区营造发展中心主任陆勇峰、政和社会事务服务中心副主任刘振伟,则针对辽一居民区书记、居委会主任徐美珍所提出的关于如何创新从“睦邻中心”到“睦邻家园”的社区治理路径、如何发挥社会组织在“睦邻家园”中的积极作用、如何依托社区营造推动“睦邻家园”建设等相关问题,分别从各自的专业领域进行了释疑解惑,让与会人员深受启发。

街道负责人表示,“睦邻家园”是杨浦加快推进创新社会治理的闪亮名片,是基层社区全面提升公共服务、公共安全、公共管理水平的有力抓手。街道将以构建党建引领下充满活力的基层自治共治新格局为目标,大力推动“社区—社会组织”双向合作,促进“职能部门、辖区单位、各类组织、居民区”多元互动,不断提升创新社会治理水平,进一步展现社区治理成果。



7月12日,延吉新村街道举行《监察法》知识竞赛,现场设置必答题、抢答题、风险题等环节。接下来,街道将以此比赛为契机,开启新一轮《监察法》学习普及行动,切实提高《监察法》学习宣传教育的针对性、实效性。

■记者 杨晓梅 摄

复旦—五角场教师社会实践基地成立 资源共享 需求共担 思想共谋

■记者 高靓

本报讯 近日,复旦大学携手五角场街道共建的“复旦—五角场教师社会实践基地”正式揭牌。“复旦—五角场教师社会实践基地”成立后,双方将秉持资源共享、需求共担、思想共谋、环境共治、人才共育、公益共推、发展共赢的原则,推进基地健康成长。

改革开放以来杨浦日新月异的变化,是教育引导师生认识国情民情、了解国家经济社会发展的生动教材。

今后,五角场街道将定期组织复旦大学新进教师看杨浦活动,帮助教师了解区情、社情、民情、舆情。同时,邀请区相关委办局负责人或业务能手为教师介绍杨浦、五角场经济社会发展中存在的重点、难点、热点问题,解读相关发展规划和战略,并鼓励教师结合学术兴趣和社区发展,参与居民区“百脑汇议事堂”,进行社区规划和决策咨询,支持居住在五角场街道辖区内的教师参与党建引领“三驾马车”等工作。

创新创业是经济社会发展的强大新动能。杨浦良好的双创氛围和多样化的双创平台为复旦学子打开了门户、提供了机会,复旦的学科优势、人才优势、成果优势也是杨浦双创资源的重要组成部分。接下来,复旦大学将选派教师担任街道的

“科技创新顾问”,以五角场创新创业大赛为平台,定期安排“科技创新顾问”参观调研辖区内的科技园区、互联网企业等,与科创文创团队领袖、孵化器负责人开展座谈交流。同时,引导“科技创新顾问”为五角场创业社区的顶层设计、业态更新、人才引进、产学研合作等出谋划策,并积极拓展校友经济,帮助高校创业项目参与技术孵化、科学成果转化,推动非公经济发展和营商环境优化。

复旦大学将充分发挥资源优势,每年推荐马克思主义学院、哲学学院等院系若干名思政教师参加五角场街道社区党校建设,鼓励思政教师为基层党组织书记和广大党员开展相关教育培训课程。社区党校则通过校委会会议、集体备课、课件发布、必修选修等方式,帮助校方培养一支社区思政人才队伍,打造一批街校思政“金课”。

此外,街校双方将以大隐·五角场人文讲坛、社区学校等为平台,共同选择一批意义重大的主题,选派人文、社科等领域的教师担当“思想启蒙”角色,开拓教师的“知识市场”,进一步弘扬传统、激励后学、倡导创新,营造崇尚读书、深度学习的良好氛围,为五角场文化社区建设提供新思维和新视野,持续强化街校之间的价值认同。

是居家护理员,也是垃圾分类志愿者 “搞好家里卫生,是责任”

■记者 成佳佳

本报讯 “垃圾分类是好事,但我上了年纪腿脚不便又常常分类错误,这可怎么办?”自从听说上海进入垃圾分类“强制时代”,住在殷行街道的张阿婆又支持又担心自己做不好。张阿婆的居家护理员——上海优康安和护理站小组长周玉明了解到这一情况后,当即就把每天垃圾分类的工作主动承担起来,让张阿婆省心不少。

回到护理站,在与组员交流每日工作情况的时候,周玉明发现,其他护理员照顾的老人也和张阿婆一样,对垃圾分类工作心有余力而不足。“老人们年纪大了,别说垃圾正确分类,就是下楼扔垃圾身体条件都不一定允许。”

周玉明把这一想法告诉了站

长陆静,陆静很快就在每周培训中新增垃圾分类的内容,并要求护理员为老人减轻负担。与此同时,护理员们走到哪里就把垃圾分类工作宣传到哪里,不时还在垃圾投放处进行引导。“如今,护理员们的垃圾分类工作做得如何,我们也会进行实时考评。”

记者了解到,上海优康安和护理站是设置在殷行街道的居家护理服务机构,现有600多名护理员每天为老人提供上门护理服务。“以前护理员帮我们交水电费、收寄信件,现在还主动帮我们做垃圾分类,很感谢他们。”张阿婆说。

当被问及如何看待这个“义务劳动”时,周玉明回答,“我们虽然是外来务工人员,但上海也是我们的家,把家里的卫生搞好,是我们每个人义不容辞的责任。”

让垃圾分类深入每家每户

■记者 成佳佳

本报讯 “垃圾分类当尖兵,志愿者们鼓干劲。”日前,大桥街道宁武路社区睦邻中心内,社区老党员刘根娣正带领社区志愿者,朗诵她的垃圾分类自创诗歌。为更好地推广宣传垃圾分类,刘根娣花了两个月时间把生活垃圾分类指南改编成琅琅上口的诗歌,方便居民记忆。

新大桥中学初一年级的黄晨熙趁着暑假和同学们来到睦邻中心,与社区志愿者们一起参与垃圾分类小游戏。“像蛋壳、湿纸巾这类生活垃圾我会想当然地陷入认识误区,跟着爷爷奶奶们学习

后我掌握了更多的分类知识。”黄晨熙说。

“玉米棒芯、小龙虾壳要投在湿垃圾桶,橡皮泥、胶带要投在干垃圾桶。”睦邻中心的志愿者们每天定时定点都在垃圾厢房旁指导居民正确分类。不仅如此,“今年暑假,我们与新大桥中学开展合作,举办各类老少结合、学习加实践的垃圾分类主题活动,把垃圾分类工作做进每家每户。”睦邻中心负责人表示。

